



新区请您点赞

特刊

教育更均衡，入学更方便

太白湖新区培育名校集群，入选“全国义务教育均衡发展区”

记者 褚思雨 通讯员 张美娟

济宁一中、济宁学院附中附小太白湖校区、天立学校、山师大太白湖实验小学、市实验幼儿园陆续投入使用，火炬路中学以及6处小区配套幼儿园加紧建设……过去几年，太白湖新区教育成果处处开花。二次创业以来，太白湖新区确立了“教育立区、教育兴区、教育强区”的战略，不断加大教育投入，完善资源配置，培育名校集群，铸就了一批区域性优质教育品牌，促进了区域内教育高水平优质均衡发展，入选“全国义务教育均衡发展区”。



新区孩子尽享家门口的优质教育资源。

四方共建新校园 配套完善设施齐全

青砖、灰瓦、片墙……阳光下，簇新的济宁市第一中学附属小学教学楼让人眼前一亮。正值中午放学时分，家长们整齐有序地站在班级接送点迎接孩子。“孩子一年级在旧校区读书，这个学期所有教师和同学都搬到了新学校里，相比原来学校的设施环境，新学校带给了我们不少惊喜。”前来接孩子的家长郭先生欣喜地说。

家长们口中的老校区是济宁市第一中学附属小学、附属中学借用一年的济宁市第一中学校区。2020年，太白湖新区管委会、济宁市教育局、新区社会发展局与济宁市第一中学共同商议签署“四方协议”合作办学。济宁市第一中学附属小学位于太白湖新区进士路东、济安桥南路西、圣贤路南、凌霄路北。学校总建筑面积26000平方米，建

设规模40个班，可容纳学生1800人。目前招生年级为一、二年级。

作为一所典型的中式校园，济宁市第一中学附属小学呈院落式布局，偌大的广场东西两侧分布着4栋教学楼，而广场正中间是名为尚书楼的综合办公楼。“济宁是一个文化底蕴深厚的城市，设计上运用了新中式风格，轻盈活泼。”济宁市第一中学附属小学副校长杜鹏介绍，教学楼分别以乐学、善思、求真、向上命名，旨在“润物细无声”的让文化扎根于孩子们的心田。此外，在各个建筑之间，还设置了不同的活动场地和绿化广场，形成不同主题的绿色生态活动场地，周围开放的墙面采用垂直绿化，结合体育馆、食堂、办公楼的屋顶绿化和连廊南侧开敞的空中花园，形成多层次的立体绿化体系，实现“花园中的书院”的核心理念。

明亮宽敞的教室里，配备了智慧化操作系统、以及LED护眼灯，更好地保护学生视

力。学生阅览室、微机室、音乐教室、美术教室、科学实验室等功能教室种类丰富，还拥有标准的400米塑胶运动场，篮球场、足球场等一应俱全，给孩子们锻炼身体、释放活力提供充足空间。“接下来，我们会依托济宁市第一中学的教学资源，结合附小的办学特色、办学理念，用最短的时间提升教育质量，办一所学生喜爱、家长满意、社会知名的一流名校。”杜鹏说。

公办民营有补充 教育兴区教育强区

在持续推进“教育兴区、教育强区”战略的基础上，太白湖新区着力实施教育智慧提升工程，积极与济宁学院附中、附小教育集团合作举办了附中、附小太白湖校区，与山师大基础教育集团合作举办的山师大太白湖实验小学，与济宁一中合作举办一中附中、附小，为新区打造出一批高质量、社会认可度高的中小学校，新区教育

教学成绩连年攀升，赢得社会群众的普遍认可。

今年，新区教育系统策划了“四个一批”项目，其中新建设项目3个，开工项目8个，储备项目4个，谋划项目4个，多所公办校区正加紧建设。目前，火炬路中学项目已完成所有单体建筑的抹灰和内外墙腻子施工，室内安装工程完成55%，室外管网施工完成66%，正在进行操场整平和环跑道排水沟施工；石桥中学西教学楼一季度完成了地基开挖钎探及垫层施工，一季度完成投入300万元。还有6处小区配套幼儿园（中南珑悦、吾悦首府、太白国风一期、瑞马晴洲、西南片区、龙贵京杭府）均已进入装饰装修阶段。

在发展公办教育的同时，太白湖新区还引进民营名校，以形成有益补充。去年9月，济宁天立学校迎来了首批新生。行走在校园中，美观大方的校园环境、气势恢宏的艺术大楼、富有特色的学科教室、温暖舒适的学习空间……这所集幼儿园、小学、初中和高中于一体学校，处处彰显出其高起点、高标准和高品质，进一步丰富和完善了新区的基础教育服务体系，填补了太白湖新区高端民办学校的空白。

“通过名校办分校，优质学校与师资薄弱学校合作办校等模式创新改革，实现了现有教育资源的优化配置和学校之间文化的渗透和融合。”太白湖新区教育局相关负责人介绍，通过开展“名校联姻”“名师带动”“片区联研”活动，建设新区教育集群项目，建成示范性小学、初中和高中等，串起了多条优质“教育链”，实现优质资源共享，突出优势互补，构建出科学、有序、快捷、高效的管理体系。

教育是最大的民生，是民族振兴和社会进步的基石。

“二次创业”以来，太白湖新区党工委、管委会高度重视教育事业发展，确立了“教育立区、教育兴区、教育强区”的战略，不断加大投入，全力建设名校、引进名校，努力让新区的孩子们也能享受到一流的教育。五年来，新区教育的知名度、美誉度和家长的信任度越来越高。2018年，济宁学院附小、济宁学院附中开校；2019年，山师大太白湖实验小学开校；2020年，济宁市实验幼儿园开园；2021年，济宁一中附属初中和火炬路中学也将建成并开学招生。教育强区的美好蓝图，正在奋斗中成为现实。

目前，太白湖新区现有6所初中（含在建）、8所小学（含在建）、43所幼儿园（普惠性幼儿园比例超过85%）。新建中学、配套幼儿园，改扩建中学教学楼，扩容公办幼儿园学位。以上项目将新增公办幼儿园有效学位800个、初中学位2000个。

教师是提高教育质量、办好人民满意教育的关键。在不断完善硬件设施建设的同时，新区高度重视教师队伍建设，建立教师补充机制，每年为全区教师队伍输入新鲜血液；健全教师成长机制，通过目标引领、师德锤炼、研修提升、评价激励等方式，建立一支师德高尚、结构合理、专业过硬的教师队伍。

目前，全区教育系统内本科以上教师862名，本科以上学历达到85%，其中研究生以上学历58名，中小学副高级职称教师235人，教师队伍素质不断提升。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

布局6所初中
新增2000个初中学位

编辑：邓超 组版：曾彦红 校对：陈丹



济宁学院附属中学。